

## 汉口银行凝聚向“新”力 金融活水浇灌科技之花

基于新一代信息技术、人工智能等新兴科技的生产力正在引领第四轮工业革命。作为链接科技和产业的重要工具，金融业正加速提升服务新质生产力能力，塑造发展的新动能新优势。

今年以来，汉口银行坚持以科技金融服务推动新质生产力加快发展，不断深化科技金融体制机制创新，以实际行动助推新质生产力在荆楚大地蓬勃生长，助力湖北加快建设中部地区崛起重要战略支点。

### 赋能“专精特新”企业向阳生长

新质生产力企业，往往在发展过程中需要极高的研发成本。资金是否充足直接决定企业的成与败。

光谷技术有限公司(以下简称“光谷技术”)成立于2005年,总部位于武汉市东湖新技术开发区,是一家专注于智能化、信息化领域,聚焦物联网建设与数据服务,集硬件研发、软件开发、系统集成、项目设计、运维为一体的高新技术企业。

2022年,光谷技术遇到了资金链的挑战,可由于缺乏足够的抵押物,传统的抵押融资一再碰壁。了解到情况后,汉口银行第一时间组建科技金融服务团队深入了解企业

融资需求,并向企业推广“创新积分贷”业务。

企业创新积分制是一种科技金融新型政策工具,以企业创新能力量化评价为抓手,通过政策导向、创新能力、技术成熟度、发展前景和其他加分项等评价维度,为高新技术企业建立了一座科技和金融融通互信的桥梁。

“相当于为科创型企业融资开辟新的评估方式。”汉口银行有关负责人说,最终光谷技术凭借着企业创新积分拿到了3000万元授信,有效缓解了企业资金压力。如今,

光谷技术已取得发明专利40件,实用新型专利40件,在申请专利18件,年销售收入已经突破4.63亿元,并荣获“国家知识产权优势企业”称号及湖北省“专精特新”小巨人企业的殊荣,成为行业内的“新秀”。

类似的案例,几乎每天都在汉口银行与高新技术企业的合作伙伴中发生。统计数据显示,截至2024年3月末,汉口银行服务科技企业超6300家;科技企业表内外信贷余额412亿元,累计投放表内外信贷资金超2600亿元;服务湖北省省级以上专精特新企业近1800家,占比37%。

### 畅通“科技-产业-金融”良性循环

作为地方法人银行,汉口银行努力担当湖北科技强省和武汉“具有全国影响力的科创中心”建设金融责任,以科技金融服务推动新质生产力加快发展,不断深化金融创新,畅通“科技-产业-金融”良性循环,以实际行动推进高质量金融服务高水平科技自立自强。

聚焦重大发展战略,助力区域经济高质量发展。汉口银行重点对接光电子信息、新能源与智能网联汽车、生命健康、高端装备、北斗等战略性新兴产业,加大有效金融供给,支持科技公司、高校、科研院所科技成果转化,推动突破了一批核心科技项目,如替代国外数据库产

品的达梦数据、生产北斗导航芯片的芯梦科技、治疗艾滋和白血病的生物技术企业波睿达等。

聚焦全生命周期服务,助力科技型企业成长壮大。打造专属服务科技型企业的“投融通”产品体系,目前旗下已形成四大类30多项特色产品,满足企业在种子期、初创期、成长期和成熟期等不同发展阶段的融资需求。

聚焦“人才第一资源”,助力湖北引留人才。汉口银行全力支持武汉市科技局、武汉人才集团主办的“汉口银行杯”武汉科技创新大赛,为大赛提供全方位的金融支持、人才引育、成果转化、创新创业等服务。

在武汉市人才工作局指导下,推出“人才贷”专属融资产品,创新推出“武汉人才卡”,全面满足人才创新创业需求,不断激发人才企业的生长活力。自推出以来,“人才贷”累计贷款金额超40亿元。

聚焦生态圈建设,不断提升服务质效。密切与政府科技、知识产权等部门、投资机构、担保机构、保险机构、园区运营方等的合作与联动,共建科技型企业生态圈,助力形成“资金链、产业链、创新链”相融合的科技金融服务生态,为企业提供“股权+债权”“融资+融智”相结合的科技金融解决方案。

### 定制机制为新质生产力保驾护航

为鼓励科技金融业务的发展,为新质生产力保驾护航,汉口银行专门建立了企业准入、激励约束等科技金融工作机制。

在准入机制层面,汉口银行制定了《汉口银行科技型企业认定管

理办法》,以高新技术企业、科技中小人库企业、“专精特新”企业和科创“新物种”企业等名单客户为核心。

在信贷审批机制上,该行专设科技金融信贷审查委员会,打造科技金融绿色审批通道,实行业务条

线专业分级授权及专营机构差异化授权。

放贷时,风险评估至关重要。对于新质生产力企业来说,尤其关键。汉口银行探索引入科技专家、风控专家等外部人员,建立科创企业融资会商机制。

新质生产力企业往往以颠覆性技术和前沿技术催生新产业、新模式、新动能,对资本占用需求高。考虑到新质生产力企业的特殊性,汉口银行给予科技型企业差异化的行业类型、风险缓释工具调节系数,减少经济资本占用。同时,针对科技型企业贷款投放,给予专项的FTP优惠。

此外,该行还赋予科技金融服务中心在体制机制和产品创新方面的先行先试权,鼓励探索科技金融创新型业务。同时,制定专门考核政策,对分支机构科技金融业务进行差异化考核。

科技型企业具有轻资产、重智力的特征,但银行对科技领域的专业研究和人才储备不够,满足科技型企业需要的专属金融产品和模式有待进一步丰富完善。对此,汉口银行加强科技金融人才团队建设,着力打造一支懂技术、懂行业、既懂投资又懂融资的复合型专业服务团队。

汉口银行有关负责人表示,该行将持续做实做优科技金融大文章,全面建设以“服务科技企业、服务科技人才、服务科技成果转化”为核心的科技金融服务体系,促进各类关键要素资源更加精准高效地流向科技企业,推动中国制造向中国创造转变、中国速度向中国质量转变、中国产品向中国品牌转变,助力国家加速实现高水平科技自立自强。



汉口银行大楼。

## 数智赋能 向“新”而行 众邦银行服务实体经济 高质量发展

加快形成新质生产力,推动传统产业向高端化、智能化和绿色化的现代产业体系转型升级,需要金融大动脉提供高质量服务,也对金融领域加速数智化转型、实现高质量发展提出了新要求。

作为湖北省唯一的民营银行,众邦银行自诞生之初就锚定数智化能力建设。成立七年来,众邦银行不仅凭借强劲的数智化能力实现自身稳健创新发展,也形成了一套可持续的数智普惠金融发展模式,有力服务了作为产业链上“毛细血管”的小微企业。

### 触达战产业链上的“毛细血管”

加快实现新质生产力,需要实现产业链条全方位实现“新”的跃迁。当下,节能环保、信息技术、生物、高端装备制造、新能源、新材料和新能源汽车等战略性新兴产业,正释放出强大的发展动能,这些核心产业链上下游庞大的中小微企业的高质量发展,也成为推动新质生产力发展的题中应有之义。

供应链金融,是银行基于现代供应链管理,掌握链上的核心企业和下游中小企业资金流、物流和信息流等立体信息,从而实现风险控制更精准的金融服务。供应链金融是助力实体经济、支持中小企业的有效手段,但传统的供应链金融模式难以下沉到链条上的“毛细血管”的小微企业。

众邦银行发挥科技金融优势,先后推出“众链贷”“众商贷”两个核心产品体系,深耕场景供应链和泛场景供应链的小微企业贷领域,连接起链上万家企业,撬动了产业背后的大生态。

众链贷,重点聚焦在湖北农业龙头企业、科创企业、新能源企业等战略领域,围绕链上的上下游小微客户,开发定制化的供应链金融产品。先后与中农网、自由飞跃、瑞康医药、卓钢铸等29家优质B2B供应链平台进行深度产融一体化合作。根据产业链上各不同层级角色的信用级差、交易模式、账期匹配及资金需求,众邦银行推出信用融资一邦信、预付账款融资一邦采、应收账款质押融资一邦收、反向保理一邦链、供应链票据一邦票等众链贷产品,助力重点产业薄弱环节稳健保链。

### 打造数智化驱动的金融新质生产力

新质生产力是以科技创新为主导、符合高质量发展的生产力。数字化和数字生产力,正是新质生产力的重要构成,由数字技术引发的科技革命,正以前所未有速度促进新质生产力的产生发展,互联网、大数据、云计算……都是数字生产力的关键词。放眼于金融业,数智化也正在成为金融行业创新突破发展的新质生产力。

“数智化能力建设是众邦银行打造商业可持续的数智普惠金融发展模式的核心支撑”,众邦银行董事长程峰曾表示,数智化、智能化是不可阻挡的变化与革新,必须全面推进数智化战略。

自2017年成立以来,众邦银行在行业内率先在顶层设计上植入“数智化”基因,着力打造“打通交易与场景的互联网交易银行、致力于产融深度融合的供应链金融银行、数字化驱动科技赋能的开放型数字



5月11日,众邦银行“品牌播报场景AI数字人”将正式上线。

银行”的“三个银行”体系。2019年,众邦银行获得国家高新技术企业认定,成为全国第五家获得此认定的银行。作为原生数字银行,众邦银行每年科技投入占营业收入的比例保持在5%以上,全行从事科技研发、创新应用和大数据人员的占比达60%。为提升数据应用与数据服务能力,众邦银行以分布式大数据存储计算平台为底座,构建了“一主两翼”数据支撑体系。目前,众邦银行数据中台已具备千亿级数据计算能力,并曾荣获“人民银行湖北银行业科技一等奖”“中国信息通信研究院行业大数据应用优秀案例奖”等奖项。

在数智化运营的方面,众邦银行率先将原本以人的经验判断来执行的运营任务,转化为由系统决策的自动化运营模式,从应用层、系统层、数据层三个层面全面提升自主数智营销、数智管理、数智赋能的经

营能力。这套数智化体系不仅提升了企业运营的效率、降低了运营成本(数据)和经营风险,从而实现了低成本运营的良好循环。

2023年,众邦银行数智化自主经营体系落地,这一套数智化体系,成为众邦银行推动自身可持续发展,赋能普惠金融高质量发展的核心。通过“数智化云展业、数智化大数据风控、数智化自主经营”三大数智化手段,众邦银行有效降低了银行服务的触达成本、风险识别成本以及综合运营成本,扩大普惠金融服务渠道和服务半径,形成了一套商业可持续的数智普惠金融发展模式。

结合其自身多年耕耘打造的数智科技能力与供应链金融场景生态,实现以更迅速的速度响应更多小微末端群体的融资需求,有效提升了普惠金融服务覆盖面、可得性和满意度。截至2023年末,众邦银行累计投放普惠小微贷款近300亿元。

### 提升普惠金融的含“绿”量

绿色金融是推动经济社会可持续发展的关键工具和手段。2024年4月10日,央行等七部门发布关于进一步强化金融支持绿色低碳发展的指导意见,提出未来5年,基本构建国际领先的金融支持绿色低碳发展体系。

产业绿色化转型是实现可持续发展的必然选择,也为金融赋能经济绿色发展提出要求。众邦积极落实绿色信贷的各项政策要求,加大对绿色经济的支持,将“推动绿色金融特色业务”作为战略重点,在顶层设计上引入ESG理念,提升环境社会风险管理能力。组织机制方面,成立绿色金融管理委员会,优化整合绿色金融管理职责,全面负责推动绿色金融业务。具体业务方向上,严格控制对高污

染、高能耗、存在安全隐患等产业的新增贷款,加大对低碳经济、循环经济、节能环保等领域的绿色信贷支持,优先扶持低碳环保类小微企业。目前,众邦银行已向我国绿色产业指导目录中9个绿色大类行业82家企业,进行定向支持和服务。

麦米特科技(武汉)有限公司是一家定位于为全国县域城市水务集团及水司提供智慧水务整体解决方案的企业,帮助地方水务部门实现水务业务推进“数字化、网络化、智能化”,是行业内少数具有自主硬件+软件相结合的企业。公司拥有国内外发明专利46项,实用新型专利21项,软件著作权81项,先后被评为高新技术企业,武汉市科技小巨人企业。作为一家

创业发展期的技术产品型企业,由于项目开发时间长、压款时间长,公司想开拓更大的市场,缺乏充足的经营性资金支持,但缺乏固定资产抵押的特性,又导致企业贷款难。众邦银行客户经理得知后主动联系提供金融服务,操作简单、到账快,及时解决了企业的运营资金压力。

未来,众邦银行将秉持ESG(环境、社会与治理)理念,从发展理念和信贷政策上全力支持绿色经济的发展,明确发展路径,细化执行标准,努力提升绿色金融服务能力,促进经济社会与资源环境协调发展。截至2023年末,众邦银行绿色贷款余额较上年增幅572.03%,增速在湖北银行业金融机构中位居前列,荣获“绿色金融先锋银行”称号。